

Деяния

Разрушение препрятствий (10:1—11:18)

После Второй мировой войны столица Германии была поделена на Восточный Берлин и Западный. В 1961 г. коммунисты возвели бесславную Берлинскую стену, чтобы люди не могли уйти из Восточного Берлина. Все эти годы многие пытались перебраться через стену; и более 170 человек погибло при этом. Я думал, что стена будет стоять и после моей смерти. Каково же было мое удивление, когда в ноябре 1989 г. пришло сообщение о том, что Берлинская стена пала! Я долго буду помнить телерепортажи о ликующих толпах и людях, разламывающих полуразрушенную стену.

Однако каким бы эпохальным ни было это событие, Новый Завет рассказывает нам о дне более замечательном – дне падения стены между иудеями и язычниками. Вот как писал об этом событии Павел:

Итак помните, что вы, некогда язычники по плоти, ...были... отчуждены от общества Израильского, чужды заветов обетования, ...а теперь во Христе Иисусе вы [язычники], бывшие некогда далеко, стали близки Кровию Христовою. Ибо Он есть мир наш, соделавший из обоих [иудеев и язычников] одно и разрушивший стоявшую посреди препрятствия, упразднив вражду Плотию Свою, а закон заповедей учением, давы из двух [иудеев и язычников] создать в Себе Самом одного нового человека, устроив мир, и в одном теле [т.е. церкви¹] примирить обоих с Богом посредством креста, убив вражду на нем... Итак вы уже не

чужие и не пришельцы, но сограждане святым и своим Богу [Его семья] (Еф. 2:11–19; выделено мной).

“Препрятствием” между иудеями и язычниками был “закон заповедей”, т. е. закон, содержащийся в Ветхом Завете. Бог заключил особый завет с иудеями и дал им Моисеев закон как часть Своего плана привести Мессию в мир (Гал. 3:16, 19, 24, 25). Язычники не были включены в тот завет,² и закон стоял непреодолимым барьером между ними и иудеями. Иисус пришел разрушить эту препрятствия. Умерев на кресте, Он “вкусил смерть за всех” – как иудеев, так и язычников (Евр. 2:9; выделено мной). “Препрятствие” закона была законным образом “упразднена” в момент смерти Иисуса!

Хотя стена, разделявшая иудеев и язычников, теоретически была разрушена на Голгофе, практически она пала в Кесарии. Иными словами, в сознании Бога стена пала в Лук. 23,³ но в сознании людей она продолжала существовать вплоть до событий, описанных в Деян. 10.

Частично проблема заключалась в том, что иудеи добавили свои собственные укрепления к “стоявшей посреди препрятствия”. Закон учил их, что они избранный Богом народ, и они возомнили о себе, что они лучше язычников. Закон учил их держаться отдельно, и они решили, что это давало им право презирать других.⁴ Воздвигнутые человеком барьеры гордости, предрассудков и приличия были во многих отношениях более труднопреодолимыми, чем воз-

¹Еф. 1:22, 23. ²Язычники могли становиться иудейскими прозелитами. ³А также в других главах Евангелий от Матфея, Марка и Иоанна, посвященных распятию. ⁴Многие считали неиудеев “собаками”. Когда иудей возвращался с рынка, перед тем, как сесть за стол, он мыл руки до локтя (Мат. 15:2) из страха, что он осквернил себя, прикоснувшись к язычнику или чему-либо, принадлежавшему язычнику.

веденные Богом! Деян. 10 рассказывает о том, как Бог начал разрушать эти барьеры в ранней церкви.

Лука, начиная рассказывать историю, обычно придерживал некоторые важные подробности для повторного пересказа. Поэтому, изучая с вами Деян. 10, я буду обращаться к подробностям из главы 11. В процессе изучения этих глав мы посмотрим, как можно разрушить барьеры, стоящие между людьми в наши дни.

ПЕРВЫЙ ШАГ БОГА: ПОДГОТОВКА ЯЗЫЧНИКА (10:1-8, 22, 30-32; 11:13, 14)

Когда хочешь примирить двух людей, хорошо бывает поговорить сначала с каждым из них отдельно. Лучше всего начинать с того, кто больше готов к примирению. Поэтому Бог начал с язычника.

Мы читаем: “В Кесарии был некоторый муж, именем Корнилий, сотник из полка, называемого Итальянским” (10:1). Хотя с точки зрения иудеев самым важным городом в Палестине был Иерусалим, с точки зрения римлян самым важным городом была Кесария. Там находилась резиденция римского правителя Палестины⁵ и штаб римских оккупационных войск. Город был заново отстроен Иродом Великим и назван в честь кесаря Августа. Это был прекрасный город с улицами и зданиями из мрамора. Однако Бога не интересовал мрамор; Его интересовал один человек. Этого человека звали Корнилий.

На первый взгляд, Корнилий меньше всего подходил на роль первого обращенного язычника. Он был воином, а воины обычно не чувствительны к духовным вещам. Корнилий был “сотником из полка, называемого Итальянским”. Такой полк (когорта) насчитывал от шестисот

до тысячи человек.⁶ Слово “итальянский” указывает на то, что этот полк набирали в Италии, и первоначально он состоял из итальянцев.⁷ Латинское имя Корнилий⁸ позволяет сделать предположение, что он тоже был родом из Италии. Как “сотник”, он отвечал за сто воинов.⁹

Несмотря на то, что Корнилий был римским воином, он был *хорошим человеком*. Иногда в плохом месте можно встретить хорошего человека. Он и вправду был исключительно хорошим человеком. В 10:2 написано, что он был “благочестивый и боящийся Бога со всем домом своим, творивший много милостины народу и всегда молившийся Богу.” Позже его слуги так охарактеризуют его: “муж добродетельный и боящийся Бога, одобряемый всем народом Иудейским” (10:22). Этот римский воин устал от пустоты языческой религии и обратился к вере в истинного Бога. Он был “боящийся Бога”¹⁰ – язычник, который верил в Иегову, принял моральные и этические стандарты закона, но который не совершил обрезания,¹¹ и не стал иудейским прозелитом.

Как-то после обеда Корнилий молился. Было три часа дня – очередной “час молитвы” для иудеев.¹² И вдруг “стал пред [ним] муж в светлой одежде” (10:30)!

Он в видении ясно видел¹³ около девятого часа дня¹⁴ Ангела Божия, который вошел к нему и сказал ему: Корнилий! Он же, взглянув на него и испугавшись, сказал: чтб, Господи?¹⁵ Ангел отвечал ему: молитвы твои и милостины твои пришли на память пред Богом (10:3, 4).

Как дым от жертвоприношения, молитвы и милостины Корнилия поднялись к Богу.¹⁶ Позже Корнилий так повторит слова ангела: “Корнилий! услышана молитва твоя, и милос-

⁵ Римские правители в особых случаях навещали Иерусалим (поэтому Пилат был в Иерусалиме во время праздника Пасхи, когда был убит Иисус), но их резиденция была в Кесарии. ⁶ Обычная когорта составляла десятую часть легиона (шесть тысяч человек), т.е. около шестисот человек; однако вспомогательна когорта могла насчитывать до тысячи человек. ⁷ Большинство оккупационных войск состояло из людей, проживавших в провинции, поэтому, надо плачать, через какое-то время итальянцев заменили местными людьми, но название сохранилось. ⁸ “Корнилий” – распространенное латинское имя. За много лет до описываемых событий Корнелий Сулла освободил десять тысяч рабов, и многие из них взяли себе его имя. ⁹ В Новом Завете упоминается несколько сотников, и все они, как один, показаны в хорошем свете. Сотники считались костяком римской армии. ¹⁰ См. “Богобоязненный” в “Словарь к книге Деяния”. ¹¹ Тот факт, что он не совершил обрезания, подчеркивается в 11:3. ¹² См. обсуждение 3:1 на с. 1 урока “Случай исцеления”. ¹³ “Ясно видел” – этим словом подчеркивается, что это было что-то реальное, невыдуманное. ¹⁴ Иудеи начинали отсчитывать время с начала дня, поэтому девятый час дня приблизительно соответствует нашим трем часам пополудни. ¹⁵ В данном контексте слово “Господи”, скорее всего, было употреблено в знак уважения. ¹⁶ Два слова, употребленные ангелом, дают нам представление о жертвоприношении: (1) иудейское слово, означающее всесожжение, дословно значит “восхождение, вознесение”; (2) часть хлебного приношения, сжигаемая на алтаре, называлась “памятью” (Лев. 2:2, 9, 16; 5:12).

тыни твои воспомянулись пред Богом” (ст. 31).

Иногда задают вопрос: “Слышит ли Бог молитву нехристианина?” Так и хочется процитировать из Иоан. 9:31: “Но мы знаем, что грешников Бог не слушает”,¹⁷ – и просто ответить: “Нет”. Но так как Бог услышал молитву Корнилия, лучше будет сказать: “Зависит от того, какой образ жизни он ведет и о чем молится”. Если он такой человек, как Коринилий, и стремится познать Господа, тогда призывание Бога посредством молитвы не принесет вреда и может даже помочь¹⁸ – но только при условии, что человек понимает, что просветить может только *Слово Божье* (11:14). Но если человек молится Богу, прося Его о своем спасении помимо и в обход повиновению евангелию, Бог не может и не будет слышать¹⁹ *такую* молитву!²⁰

Подтвердив, что Бог услышал молитву Корнилия, ангел дал сотнику указание: “Итак пошли людей в Иоппию и призови Симона, называемого Петром: он гостит у некоего Симона кожевника, которого дом находится при море” (10:5, 6).²¹ Согласно 10:22, послать за Петром надо было для того, чтобы сотник мог “послушать речей [его]”. Из главы 11 мы узнаем, что ангел сказал Корнилию: “Он скажет тебе слова,²² которыми спасешься ты и весь дом твой” (ст. 14).

Если бы мне пришлось проповедовать на похоронах человека, который обладал всеми качествами, перечисленными в 10:2, и мог честно сказать, что ангел недавно являлся ему, чтобы подтвердить, что Бог доволен его молитвами и добрыми деяниями, то кто-нибудь из присутствующих обязательно бы воскликнул: “Какой замечательный человек! Кому, как не ему, отправиться на небеса!” Однако следует добавить еще одну черту к характеристике Корнилия: он был *погибшим*, он погиб во грехах своих!²³ Обратите внимание на слова ангела:

“Он [Петр] скажет тебе слова, которыми спасешься ты и весь дом твой”.²⁴

Если бы Корнилий был таким, как некоторые сегодня, он бы оскорбился, услышав слова ангела о том, что нуждается в спасении: “Как ты смеешь говорить, что я потерян! Спроси любого, и тебе скажут, какой я хороший, какой я праведный!” У этого сотника было, однако, другое ценное качество – *смиренение*. Он не настаивал на своей добродетели, но тут же, как и подобает настоящему воину, подчинился:

Когда Ангел, говоривший с Корнилием, отошел, то он, призвав двоих из своих слуг и благочестивого воина²⁵ из находившихся при нем и, рассказав им все, послал их в Иоппию (10:7, 8).

Было уже поздно, однако Корнилий все равно отправил их в почти в пятидесятикилометровое путешествие в Иоппию. Сегодня преодолеть пятьдесят километров на автомобиле ничего бы не стоило. Мы могли бы в четыре часа дня выехать в Иоппию, забрать Петра и вернуться в Кесарию к ужину, но этим троим потребовались многие часы утомительного пути.²⁶

Позже, прибыв на место, Петр скажет Корнилию: “Итак спрашиваю: для какого дела вы призвали меня?” (10:29). Давайте поставим этот уместный вопрос в различных формах, чтобы выяснить основные истины в Божьем плане спасения Корнилия. Во-первых: “Зачем вообще посыпать за *кем-то*?” Неужели ангела не достаточно? Вот он бы и сказал Корнилию, как ему спастись? Ангел не сказал Корнилию, что необходимо сделать, по той самой причине, по которой ангел и Святой Дух не дали указаний евнуху в главе 8, и по той же самой причине, по которой Иисус не сделал этого, когда явился Савлу (9:6). Заботиться о “сокровище” еван-

¹⁷ Можно отметить, что исцеленный, который произнес эти слова, говорил не по вдохновению. Слова эти, однако, основаны на общей истине Ветхого Завета (Прит. 28:9). Заметьте, что слова относятся к грешному чаду Божьему, а не к грешнику-иностранцу. ¹⁸ Если явление ангела Корнилию рассматривать, как прямой ответ на его молитвы, то вполне возможно, что Корнилий просил о дальнейшем разъяснении воли Божьей.

¹⁹ “Слышать” употреблено в значении “откликаться”, т. е. отвечать. ²⁰ См. 22:16, где блаженник сказал молящемуся человеку: “Итак, чтоб ты медлишь? Встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа (Иисуса).” ²¹ Далее в СБ идут слова: “Он скажет тебе слова, которыми спасешься ты и дом твой” (ст. 6б). Хотя считается, что в оригинале текста они отсутствуют, суть этих слов раскрывается в 10:22 и 11:14. ²² Греческое слово *ремата* (“слова”), обычно означает “то, о чем говорят”. ²³ Я понимаю, что существовал определенный переходный период времени между смертью Иисуса на кресте и началом проповеди евангелия в различных местах, и что у меня нет права судить, был ли кто-либо тогда спасен или погиб. Такое право было у Бога, и Он сказал, что Корнилий и его домашние не были спасены. ²⁴ Корнилий и его семья – типичный пример тех, кто описан в Еф. 2:12. ²⁵ Этого воина могли послать для защиты двух других слуг. Тот факт, что он назван “благочестивым”, указывает на то, что он также был “богобоязненным”, и что Корнилий оказывал влияние на окружающих. ²⁶ Мы не знаем, как они путешествовали: пешком, на лошадях или как-нибудь иначе.

гелия было доверено “глиняным сосудам”, христианам (2 Кор. 4:7). Иисус дал великое поручение людям, а не ангелам. “Служение примирения” и “слово примирения” были вверены людям, а не небесному воинству (2 Кор. 5:18, 19). И хотя в Деяниях некоторые случаи обращения сопровождаются чудесами,²⁷ Бог никогда не отступал от Своего собственного плана, согласно которому люди должны рассказывать другим людям, как спастись! Целью явления ангела было не спасение Корнилия, а сведение вместе благовестника и грешника. Без этого божественного указания Корнилий никогда бы не пригласил иудея в свой дом.

Во-вторых, давайте так перефразируем вопрос: даже если Божья воля и заключалась в том, чтобы кто-то благовествовал слова спасения Корнилию, почему Господь сказал Корнилию послать именно за Петром? Петр находился на расстоянии полусотни километров, а в Кесарии уже был, по крайней мере, один вдохновенный проповедник, Филипп.²⁸ Зачем посыпать в Иоппию за Петром? Чтобы ответить на этот вопрос, обратимся к обещанию Иисуса Петру: “И дам тебе ключи Царства Небесного” (Мат. 16:19). Петр воспользовался этими ключами в Деян. 2, когда людям впервые было сказано, что делать, чтобы спастись (2:38). Тогда, однако, лишь небольшая часть человечества прошла в дверь: крещение приняли только иудеи. В Деян. 10 Петр получал возможность воспользоваться ключами, чтобы открыть дверь настежь – пригласить в церковь неиудеев! Через несколько лет Петр так скажет об этих событиях: “Мужи братия! Вы знаете, что Бог от дней первых избрал из нас меня, чтобы из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали” (15:7; выделено мной).²⁹ Бог велел Корнилию послать за Петром, потому что Бог избрал апостола, чтобы тот сказал сотнику, как ему спастись.

Грешник был подготовлен; теперь Бог дол-

жен был подготовить благовестника.

ВТОРОЙ ШАГ БОГА: ПОДГОТОВКА ИУДЕЯ (10:9–23, 34, 35; 11:5–12)

В стихе 9 место действия перемещается в Иоппию. В полдень на следующий день три человека, посланные Корнилием, приближались к городу. Им удалось совершить этот переход так быстро единственно потому, что они шли большую часть ночи. Утомленные гонцы приближались к Иоппии, а Бог тем временем начал готовить Петра к их прибытию. “На другой день, когда они шли и приближались к городу, Петр около шестого часа³⁰ взошел на верх дома помолиться” (10:9).

Петр все еще жил в доме Симона кожевника, ставшем, несомненно, местом собраний христиан после прибытия апостола. Около полудня Петр хотел побыть наедине с Богом, поэтому он взошел на крышу. В то время крыши домов были плоскими,³¹ и их использовали для сушки фруктов, для сна в летнее время и для уединения. Петр был иудеем, и у него сложилась привычка молиться каждый день в полдень (см. Пс. 54:18; Дан. 6:10). Как мы видим, он сохранил эту привычку и после того, как стал христианином. Нет ничего плохого в том, чтобы сделать молитву привычным делом; плохо, когда она становится только привычкой.

Мы не знаем, о чем молился Петр. Может, он молился о том, чтобы продолжать смело проповедовать Слово.³² Может быть, он просил Бога открыть дверь новым возможностям (ср. 14:27). Если он просил о последнем, то он вот-вот должен был получить ответ на свою молитву, да такой, какого он никак не мог предположить!

Во время молитвы “почувствовал он голод и хотел есть”³³ (10:10a). В СП сказано: “Он почувствовал сильный голод” (выделено мной). Это было начало работы Бога с Петром. Если вы

²⁷Обычно благодаря этим чудесам благовестник встречался с грешником. В случае с Савлом была дополнительная причина явления ему Иисуса: дать ему признаки апостола. ²⁸См. 8:40 и 21:8–14. Путешествие, о котором сказано в 8:40, вероятно, заняло какое-то время; но поскольку события, изложенные в 9:1–31, длились, по крайней мере, три года (ср. Гал. 1:18), то Филипп, несомненно, был уже в Кесарии к моменту событий, описанных в Деян. 10. Прибыв в Кесарию, Филипп, видимо, обосновался там. ²⁹Высказывается предположение, что Корнилий и его семья были не первыми обращенными язычниками, и что просто, живя в непосредственной близости от Иерусалима, они были первыми, кто нарушил спокойствие иерусалимских христиан. Слова Петра в 15:7 кажутся достаточно убедительными, что Бог избрал его первым проповедовать язычникам. ³⁰Началом отсчета времени у иудеев был заход и восход солнца. Шестой час дня приблизительно соответствовал полудню.

³¹Многие дети представляют Петра прижавшимся во время молитвы к наклонной крыше. Следует объяснить, что крыша была плоской, а по краю ее шла низкая стена (парапет), играющая роль ограждения (Втор. 22:8).

³²Апостолы и ранее молились о ниспослании им смелости (ср. 4:29). ³³Греческое слово, переведенное как “есть”, было термином, который использовался врачами. Здесь явно сказалось медицинское образование Луки.

хотите кого-нибудь учить, начинайте с того места, где этот человек находится.

Находившиеся внизу стали готовить еду,³⁴ но Петр оставался на крыше, опустившись на колени³⁵ и продолжая молиться (см. 11:5). “Меж-ду тем как приготавливали, он пришел в исступление” (10:10б). “Пришел в исступление” вовсе не означает, что все, что за этим последовало, Петру привиделось. От греческого слова, переведенного как “исступление”, произошло слово “экстаз”.³⁶ Оно говорит об *усилении* чувств Петра, повышении чувствительности, вызванном Богом для того, чтобы у апостола осталось более сильное впечатление от увиденного. Мы могли бы сравнить это с настройкой радиоприемника для получения более сильного сигнала.

“И видит отверстое небо и сходящий к нему некоторый сосуд, как-бы большое полотно, привязанное за четыре угла и опускаемое на землю” (10:11). Некоторые считают, что не-пременно должны найти в окрестностях какое-нибудь большое полотно, ставшее частью видения Петра: либо тент над крышей, либо белый парус на судне где-то невдалеке. Если так уж *необходимо* найти что-либо, что вызвало в сознании Петра образ полотна, то одна из гипотез представляется мне наиболее осмысленной: “Он увидел … нечто, что напоминало большую четырехугольную скатерть, которая спускалась на землю”!³⁷ (выделено мной.) В конце концов, Петр *сильно* проголодался! Ну, а если серьезно, то нет необходимости выдумывать что-либо, якобы находившееся в непосредственной близости и вызвавшее в голове Петра образ полотна. Петр не ловил наркотический кайф; он принимал видение от Бога (11:5).

Полотно с небес опустилось и оказалось прямо перед Петром (11:5). Он с удивлением

рассматривал его (11:6): “В нем находились всякие четвероногие земные, звери, пресмыкающиеся и птицы небесные” (10:12) – представители всех видов земных животных.³⁸ Были животные, которых иудеи считали “чистыми” – например, коровы, овцы и козы.³⁹ И были животные, которые считались иудеями “нечистыми” – верблюды, свиньи и львы! Вот это зрелище! А сколько шума! Будто все содер-жимое Ноева ковчега выгрузили в самую боль-шую в мире прстыню!

Голос⁴⁰ с небес произнес: “Встань, Петр, заколи и ешь” (10:13). Иначе говоря: “Петр, я знаю, что ты голоден, вот тебе «шведский стол» прямиком с небес. Выбирай, что тебе нравится, и ешь!” Но так как это было *видение*, то не утруждайте себя мыслью о том, как Петр мог выполнить команду “заколи и ешь”. Ясно одно: возможности тут же “встать, заколоть и есть” у Петра не было. Он никогда не заколол бы и не стал есть ни одно из *нечистых* животных. Более того, даже *чистые* животные были осквернены близким соседством с *нечистыми*. И еще: чтобы чистые животные были “кошерными”, их нужно было заколоть определенным способом,⁴¹ и процесс этот был непростым. Учение закона о чистых и нечистых животных настоль-ко укоренилось в сознании Петра, что (как это часто бывало) он необдуманно ответил: “Нет, Господи, я никогда не ел ничего скверного или нечистого” (10:14). Петр наверняка подразумевал “… и никогда не стану”.

Петр не был первым, кто спорил с Господом. Анания спорил с Господом, когда получил повеление идти к Савлу (9:13, 14). Савл спорил с Господом, когда ему было велено покинуть Иерусалим (22:19, 20). И каждый из них узнал, что “нет” – это не тот ответ, который можно давать Богу. “Нет, Господи” – эти два взаимоиск-

³⁴Многие из нас привыкли к приему пищи в полдень и считают, что в доме кожевника готовили обычную еду. Другие народы едят в другое время, поэтому не исключено, что это была *особая* еда, приготовленная просто потому, что Петр проголодался. ³⁵Об этом говорит слово “встань” (ст. 13). ³⁶Греч. *экстасис* – сложное слово, образованное при помощи предлога “вон, во вне” и глагола “помещать”. Дословно оно означает “перемещение” и относится к перемещению разума в более высокое состояние сознания. ³⁷Clarence Jordan, *The Cotton Patch Version of Luke and Acts* (Clinton, N.J.: New Win Publishing, 1969), 114. ³⁸Быт. 6:20. Рыбы не включены в список, возможно, потому, что было бы необычно их пребывание вне воды. ³⁹Разделение на “чистых” и “нечистых” дано в Лев. 11:1–47 и Втор. 14:3–20. Чтобы быть “чистым”, четырехногое животное должно иметь раздвоенные копыта и жевать жвачку. (Животные, которые жуют жвачку, имеют желудок с несколькими отделениями. Они проглатывают свою пищу прожеванной только частично, и она попадает в первый желудок. Позже они отрыгивают эту пищу, заканчивая ее жевать, и она попадает в другой желудок. Пища, которую отрыгнуло животное, называется “жвачкой”.) Чистые и нечистые “пресмыкающиеся” и птицы перечислены в Левите и во Второзаконии. ⁴⁰Так как о Боге говорится в третьем лице (ст. 15), то возможно, что говорил ангел. Петр, однако, понял, что говорил с ним Бог (ст. 28). ⁴¹“Кошерный” – так сегодня называют еду, которую иудеям разрешается принимать в пищу. Это слово из идиш, образованное от древнееврейского слова со значением “надлежащий”.

лючающих слова. “Господь” означает “хозяин, правитель”. Признать Бога Господом – значит признать, что Он имеет право распоряжаться нашей жизнью! Единственным уместным ответом на просьбу Бога является “Да, Господи!” (См. Лук. 6:46.)

Голос заговорил вновь: “Чтоб Бог очистил, того ты не почитай нечистым” (10:15).⁴² Петр, наверное, выглядел так, как если бы его ударили дубинкой по голове. Чтобы устраниТЬ какое-либо недопонимание, Бог повторил указание: “Встань, Петр, заколи и ешь! … Чтоб Бог очистил, того ты не почитай нечистым”. Затем Бог повторил еще раз: “это было трижды” (10:16a). Господь повелел Корнилию только один раз, и он подчинился, но Петру Ему пришлось повторить трижды. Подготовить проповедника оказалось в три раза сложнее, чем грешника! Я не знаю, протестовал ли Петр каждый раз. Если это так, то его протест, несомненно, с каждым разом ослабевал. Затем, так же внезапно, как и появился, “сосуд опять поднялся на небо” (10:16b).

В голове Петра, должно быть, проносились множество вопросов. Что это могло означать? Действительно ли Бог хотел, чтобы он вышел и заколол свинью? Указания о чистых и нечистых животных были важной частью закона. Если изменилась одна часть закона, значит, изменились и другие его части?⁴³ Только ли о животных беспокоился Бог, или у Него было что-то еще на уме?

Можно удивляться, почему Бог, вместо того, чтобы просто сказать Петру, что язычники больше не считаются нечистыми, воспользовался иносказанием и послал апостолу видение о чистых и нечистых животных.⁴⁴ На самом деле, существовала более тесная взаимосвязь, чем это может показаться на первый взгляд, между ветхозаветными законами о признании язычников и чистой и нечистой пищей. Пища была основным барьером в отношениях между

иудеями и язычниками. Позже, критикуя Петра за его действия в Кесарии, ему вменяли в вину не то, что он *крестил* язычников, а то, что он *ел* вместе с ними (11:2, 3). Ни один сознательный иудей не мог есть пищу, приготовленную язычником: ведь мясо могло быть от нечистого животного; его сначала могли принести в жертву идолу, а затем продать на рынке; почти наверняка, кровь животного не сцеживалась, как этого предписывал закон; строгие указания закона в отношении приготовления остальной еды тоже могли не соблюдаться. Если барьеры между иудеями и язычниками подлежали уничтожению, то одним из первых нужно было уничтожить закон о еде.

В стихе 17 говорится: “Когда же Петр недоумевал в себе, чтό бы значило видение, которое он видел, – вот, мужи, посланные Корнилием, расспросивши о доме Симона,⁴⁵ остановились у ворот”. Позже Петр скажет: “И вот, в тот самый час три человека стали пред домом, в котором я был” (11:11; выделено мной). Бог поразительно точно рассчитал время. Прибудь они раньше, Петр не был бы расположен пригласить их. Прибудь они позже, и он бы не смог увязать их дело со своим видением.

Поскольку эти три человека были язычниками, то, оказавшись перед иудейским домом, они не смели без приглашения пройти дальше ворот. Они крикнули: “Здесь ли Симон, называемый Петром?” (10:18).

Петр все еще был на крыше и “размышлял о видении”. Дух обратился к нему:⁴⁶ “Встань, сойди и иди с ними, ни мало не сомневаясь; ибо Я послал их” (10:19, 20). Еще одна тайна! Апостол быстро сошел вниз и подошел к людям, стоявшим у ворот. “Я тот, которого вы ищете, – сказал он им, – за каким делом пришли вы?” (10:21). Петр терялся в догадках, какая могла быть связь между небесным видением и указанием Святого Духа идти с этими людьми.

Посланцы ответили: “Корнилий, сотник,

⁴² См. 1 Тим. 4:3–5. В Свое время Иисус заложил основу для упразднения закона о чистой и нечистой пище (Мар. 7:14–23), но Бог должен был послать это видение до того, как будет воспринято полное значение слов Иисуса. Если (как думают) в Евангелии от Марка дается краткое изложение благовествования Петра, тогда сам Петр может быть источником комментария в Мар. 7:19: “Так Он [Иисус] объявил всю пищу чистой” (СП).

⁴³ По мере изучения книги Деяний мы должны понять, что Бог не открывал Свою волю сразу, но “по мере необходимости” и в такой мере, в какой Его вестники были готовы воспринять ее. ⁴⁴ Это может пролить свет на то, как Бог наставляет людей в Новом Завете: Он предоставляет нам необходимую информацию, но все же ожидает от нас, что мы будем использовать свой разум, которым Он наделил нас. ⁴⁵ Ангел дал им достаточно информации, чтобы добраться до этого места как можно ближе; с этого момента им следовало спрашивать, как идти дальше. Бог не делает за нас того, что мы можем сделать сами. ⁴⁶ Петр уже не был в исступлении, поэтому средство общения было несколько иным. Вероятно, нет особого значения в том факте, что “ангел” говорил с Корнилием, а с Петром разговаривал “голос”, а затем “Святой Дух”. Все равно в обоих случаях говорил Бог (10:20, 22, 28).

муж добродетельный и боящийся Бога, одобряемый всем народом Иудейским, получил от святого Ангела повеление призвать тебя в дом свой и послушать речей твоих” (10:22). В голове Петра прогремели ключевые слова: “Сотник... боящийся Бога... одобряемый всем народом Иудейским”. Человек, отправивший посыльных, был язычником! Бог направил язычника, чтобы тот услышал от него благую весть! Кое-что в сознании Петра стало проясняться. Цель видения заключалась не столько в том, чтобы изменить его *диету*, сколько его *направление*.

Осознал ли Петр в этот момент *весь* потенциальный смысл видения? Я не знаю, но текст следующего стиха поразителен: “Тогда Петр, пригласив их, угостил” (10:23а).⁴⁷ Интересно, что Петр пригласил их зайти, несмотря на то, что это был не его дом (кожевник, должно быть, говорил: “Мой дом – твой дом”), но это не самая замечательная часть приглашения. Самым замечательным (даже шокирующим) было то, что иудей пригласил язычников в дом поесть⁴⁸ и переночевать! Этот шаг был не таким большим, как для иудея войти в дом язычника; тем не менее, это был важный шаг на пути устранения барьера между иудеями и язычниками. В стене предрассудка появилась серьезная трещина!

В связи с этим возникает еще один, менее значительный вопрос: “Почему Петр тут же не отправился с этими тремя людьми в Кесарию?” Обычно эту ситуацию комментируют таким образом: “Было уже далеко за полдень, поэтому Петр и пригласил их переночевать”. Однако было немногим более часа дня, а трое гонцов Корнилия отправились в Иоппию, когда было около четырех часов пополудни. Несомненно, причин для задержки было предостаточно: Петр и те шестеро, которых он взял с собой, вероятно, были не так молоды, как эти трое,⁴⁹ и они не могли всю ночь провести в пути.⁵⁰ Да и трое посыльных, наверняка, нуждались в отдыхе

перед тем, как отправиться назад. Возможно, Петр, взглянув на их усталые лица, сказал: “Заходите. Вам нужно подкрепиться. Ночью хорошо отдохнем, а завтра рано утром отправимся в путь!” К тому же, понадобилось много времени, чтобы подобрать в качестве свидетелей шесть иудейских христиан, чье слово имело бы вес в Иерусалиме.⁵¹

Проповедник был готов, но Богу еще надо было поработать над остальными иудейскими христианами.

ТРЕТИЙ ШАГ БОГА: ПОДГОТОВКА ЦЕРКВИ (10:23–48; 11:12–17)

“Большой шаг” по подготовке остальных иудейских христиан состоял из нескольких более мелких шагов. Во-первых, нужно было убедить нескольких иудейских братьев пойти с Петром. Отправиться в путешествие с язычниками в город с преобладающим языческим населением – такое им нечасто доводилось делать. Не исключено, что Петр убедил их пойти, рассказав им о своем видении. А может, уважение к нему сыграло свою роль. Что бы там ни было, но несколько человек согласились идти. “А на другой день, встав, [Петр] пошел с ними [посыльными], и некоторые из братий Иоппийских пошли с ним” (10:23б; выделено мной). В главе 11 мы узнаем, что с Петром пошли *шестеро* (11:12). Так как эти люди не сразу вернулись в Иоппию, а пошли вместе с Петром в Иерусалим (11:12), то они, видимо, были специально подобрены Петром, чтобы засвидетельствовать то, что должно было произойти.⁵² Для установления истины по закону требовалось два или три свидетеля (Втор. 17:6); Петр же удвоил и даже утроил их число.⁵³

В то утро десять человек отправились в почти пятидесятикилометровое путешествие на север: три посыльных, Петр и шесть иудейских братьев. За эти два дня трещина в стене пред-

⁴⁷Хотя иудеи обычно не приглашали язычников в свои дома, гостеприимство в библейские времена было образом жизни. Было обычным явлением, когда людей приглашали отобедать и переночевать. ⁴⁸Кто-то в доме Симона готовил еду (10:10). Этот случай мог также послужить основанием для обвинения Петра в том, что он ел с язычниками (11:3). ⁴⁹Скорее всего, Корнилий выбрал для этой цели своих самых выносливых и быстрых гонцов. ⁵⁰Корнилий выбрал наилучших “ходоков”; Петр выбрал наилучших “свидетелей” – некоторые из них были, явно, пожилыми людьми. ⁵¹Эти шестеро не сразу вернулись в Иоппию, а отправились вместе с Петром в Иерусалим (ср. 11:12). Значительный период времени они должны были находиться вдали от дома, поэтому им нужно было позаботиться о своих семьях и работе. ⁵²Иными словами, Петр ожидал, что будет подвержен критике за свои действия. Отправляясь в Кесарию, он вряд ли знал о предстоящих событиях, но *в любом случае* ему нужны были надежные свидетели. ⁵³Толкователи любят подчеркивать важность семерых свидетелей в египетском и римском законе. Если тот факт, что там было *семь* свидетелей (те шестеро плюс Петр), имел какое-либо значение, то для иудеев это было связано с числом “7” (“полным” числом), и неважно, какую роль оно играло для язычников.

рассудков раздалась. До этого путешествия Петр и его шестеро друзей, наверное, никогда так долго не беседовали ни с кем из язычников. Изоляция способствует непониманию, в то время как общение ведет к пониманию. Петр, вероятно, расспрашивал о Корнилии и его семье, о том, что им известно об Иисусе. Он, должно быть, рассказывал людям из Кесарии об Иисусе, постепенно подводя их к той вести, которую он передаст им в доме Корнилия. Однако часть времени, Петр, наверное, был погружен в раздумья, стараясь понять важность всего того, что произошло.

В стихе 24 мы читаем: “В следующий день пришли они в Кесарию”. Там, в Кесарии, для Петра и шестерых иудейских свидетелей Бог подготовил еще несколько сюрпризов – дальнейшие “шаги”, которые до основания разрушат барьеры между иудеями и язычниками. Но об этом в уроке “Хороший, но погибший человек”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы закончили изучение первой части Деян. 10, и я думаю, что история разрушения Богом стены между язычниками и иудеями произвела на всех нас сильное впечатление. Стихи этой главы должны особенно отозваться в сердцах тех из нас, кто не включен в иудейское наследие. И хотя в годы Второй мировой войны я был очень молод, я до сих пор помню плакаты с изображением дядюшки Сэма, который указывал пальцем и говорил: “Мне нужен ты!”⁵⁴ Глава 10 книги Деяний описывает как раз тот момент, когда Бог указал пальцем на всех нас, неиудеев, и сказал: “Мне нужен ты!” Корнилий и его семья – это духовные прародители каждого обращенного язычника, начиная с того и по сей день!

Эта история также и для тех, кто, подобно Корнилию, являясь добродетельным, остается погибшим. Нельзя полагаться на свою собственную добродетель; нужно полагаться на Бога и Его благодать!

Особенно же я надеюсь на то, что это место из Писания найдет отклик у тех из нас, кто исполнен предрассудков. Вильям Хэзлит назвал предрассудок “дитя невежества”.⁵⁵ Вольтер говорил, что предрассудок – это то, “что глупцы используют вместо рассудка”.⁵⁶ Иаков писал:

“Братия мои! Имейте веру в Иисуса Христа нашего Господа славы, не взирая на лица” (Иак. 2:1). Если быть честными с собой, то мы должны признать, что все мы несем в себе предрассудки из прошлого. Каждому из нас следует взять свой список предрассудков и разделаться с ним – с Божьей помощью!

Когда Божье Слово говорит нашим сердцам, нам открывается осознание необходимости перемен. Какие бы перемены вы ни должны осуществить, я молюсь, чтобы вы это сделали сегодня. Не уподобляйтесь Петру, когда он сказал: “Нет, Господи”. Помните: правильным ответом, единственным допустимым ответом на Божье повеление будет: “Да, Господи”. ◆

НАГЛЯДНЫЕ ПОСОБИЯ

Вот простое наглядное средство подчеркнуть объединение иудеев и язычников в церкви. Вам понадобится веревка длиной приблизительно в 50 см, кольцо и два любых предмета. Привяжите один предмет к одному концу веревки, а другой – к другому. Один предмет олицетворяет иудеев, а другой – язычников. Говоря о разделяющих барьерах, положите эти два предмета как можно дальше друг от друга. Затем положите кольцо на центр веревки. Кольцо олицетворяет Иисуса. Протяните середину веревки через кольцо. Обратите внимание, что, чем ближе предметы приближаются к кольцу, тем ближе они приближаются друг к другу. Точно так же притягивающая сила Иисуса (Иоан. 12:32) привела в церковь и иудеев, и язычников. Свяжите это с реальной жизнью, подчеркнув, что, по мере приближения к Христу, мы также будем приближаться друг ко другу!

ПРИМЕЧАНИЯ К ПРОПОВЕДИ

Когда я только начинал проповедовать, ушедший на пенсию проповедник дал мне наброски проповедей, которые он скопил за свою жизнь. Одна из них, посвященная обращению Корнилия, была озаглавлена “Обращение в трех действиях”. Три естественные части рассказа сравниваются с тремя действиями пьесы.

⁵⁴ Я думаю, что эта идея была заимствована в Великобритании. В последние годы армия США воскресила плакат с изображением дядюшки Сэма для использования его в кампании по призыву в армию. ⁵⁵ Herbert V. Prochnow, *The New Speaker's Treasury of Wit and Wisdom* (New York: Harper and Brothers Publishers, 1958), 336.

⁵⁶ Leonard Louis Levinson, *Webster's Unaframed Dictionary* (New York: Collier Books, 1967), 194.

В каждом “действии” сначала нашему вниманию предстает “декорация” и “главный персонаж”, затем идет само “действие” с его различными “сценами”. После “первого действия”, как и положено, наступает “антракт”, во время которого обсуждаются интересные моменты “просмотренного”. Затем следует “второе действие” с последующим его обсуждением. Если вы любите драму, то вам может понравиться такой подход к истории обращения Корнилия и его семьи.

Интересным дополнительным уроком по Деян. 2, 8 или 10 может стать урок “Ключи к Царству”. Это урок о том, как Петр использовал ключи, обещанные ему в Мат. 16:19. Обычно в качестве вступления я показываю ключ от входной двери церковного здания. Затем я

показываю другие ключи – от *внутренних* дверей здания. Также и у Петра были ключи, которые открыли царство иудеям в Деян. 2 и язычникам в Деян. 10. Были у него и другие ключи, которые “открывали двери” внутри царства/церкви. Например, в Деян. 8 он показал, как заблудшие христиане могут вернуться к Господу (ст. 22). Вы можете использовать благовествование Петра в Деяниях и его 1 и 2 Послания и на основании их указать в своей проповеди столько моментов, сколько вам нужно: “ключ” к небесам (2 Пет. 1:5–11), “ключ” к сохранению рвения (2 Пет. 3:10–12) и т.д. Я использую несколько больших картонных ключей (с написанными на них основными положениями урока) и иллюстрирую с их помощью различные моменты.

Автор: Дэвид Ропер
Из серии: “Деяния”
© 1996, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается